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Alguns fatos historicos

Primeiros grandes trabalhos de logica escritos por Aristoteles (384 B.C.—322

B.C.):

— Colecéao de regras para raciocinio dedutivo a ser usado em qualquer area
do conhecimento.

Leibniz (século XVII) propde o uso de simbolos para mecanizar o processo
de raciocinio dedutivo.

Boole and De Morgan (século XIX) propdem as bases da logica simbolica
moderna usando as ideias de Leibniz.

Atualidade: pesquisa continua sendo aplicada em areas como:
— projeto de circuito logico

— teoria de bancos de dados relacionais

— teoria de autdmatos e computabilidade

— Inteligéncia artificial



Forma de um Argumento X
Seu Conteudo

Forma de um argumento: conceito central da logica dedutiva.

Argumento: sequéncia de afirmacbes para demonstrar a validade de uma
assercao.

Como saber que a conclusao obtida de um argumento é valida?
[] As afirmacbes que compdem o0 argumento

— sao aceitas como validas, ou

— podem ser deduzidas de afirmacdes anteriores.

Em l6gica, forma de um argumento = seu conteudo.
“Analise logica” ndo determina a validade do conteddo de um argumento.

“Analise l6gica” determina se a verdade de uma concluséo pode ser obtida
da verdade de argumentos propostos.

Logica: Ciéncia do Raciocinio.



Forma de um Argumento X
Seu Conteudo

e |[Exemplo 1.
se a sintaxe de um programa esta errada ou
se a execucao do programa resulta em divisao por zero
entdo o computador ira gerar uma mensagem de erro.
.". Computador nao gera mensagem de erro
U
Sintaxe do program esta correta e
Execucao do programa nao resulta em divisao por zero.

e |[Exemplo 2:
sexeER | z<-20Uux>2

entdo z2 > 4.
L se 12<4

U
x> —-2ex <2,



Forma de um Argumento X
Seu Conteudo

Nos exemplos, temos que o conteudo dos argumentos € diferente.

No entanto, a “forma logica” € a mesma:
se p oU q
entao r.
.senao r
entdo ndo p e nao q.

Argumentos na forma ldgica sao normalmente representados por letras
mindsculas do alfabeto.
Exemplo: p, q, r.

Em geral, as definicdes da logica formal estdao de acordo com a logica natural
ou intuitiva das pessoas de bom senso.

O formalismo € introduzido para evitar ambiguidade e garantir consisténcia.



Proposicoes

Em toda teoria matematica, usam-se termos ja definidos na concepcéao de
novas definicoes.

Mas como fazer com os termos mais “primitivos”?

— Termos “primitivos” ou iniciais nao sao definidos.

— Em logica, os termos sentenca, verdadeiro, e falso sao os termos iniciais
nao definidos.

Definicdo: uma afirmacao ou proposicao € uma sentenca que € verdadeira
(V) ou falsa (F) mas n&o ambas.

Exemplo 1:
-242=14
- 242=5

sao proposicoes, onde a primeira € V e a segunda é F.



Proposicoes

e |Exemplo 2:
— Ele é um estudante universitario.
nao € uma proposicao ja que depende da referéncia ao pronome “ele.”

e |[Exemplo 3:
—x+y > 0.
também n&o € uma proposicao ja que depende dos valores de x e y.

e E possivel transformar uma sentenca como no exemplo 2 ou 3 numa
proposicao?
— Sim, atraves de quantificadores, como sera visto em ldgica de predicados.



Proposicoes compostas

e Nos exemplos usados daqui para frente, usaremos as letras minusculas (por
exemplo, p, q, r) para representar afirmacoes.

e Os seguintes simbolos podem ser usados para definir expressdes ldgicas
mais complexas a partir de expressoes mais simples:

— ~ 0U —: nao

~p e lido como “nao p” e € chamado de negacao de p.
— N. €

p A q € lido como “p e ¢” e € chamado de conjuncéo de p e q.
— V:ou

p V g € lido como “p ou ¢” e € chamado de disjuncéo de p e q.
e ~ € um operador unario e A e V sao operadores binarios.
e Avaliacdo na seguinte ordem: {~}, {A, V}.

e Exemplo:
- ~pVqg=(~p) Vg
— pV g A\ r é ambiguo.
Correto: (pVg)Ar ou pV(gAr).



Proposicoes:
Traducao de sentencas em linguagens natural e
algébrica para simbolos

e Mas e Nao/nem ...nem
p = Esta quente.
g = Esta ensolarado.

Exemplos:

(a) Nao esta quente mas esta ensolarado.
‘Mas"= A ~ ~pAaq.

(b) Nao esta quente nem ensolarado.
‘NemAnemB'=~AA~B ~ ~pA~q.



Proposicoes:
Traducao de sentencas em linguagens natural e
algébrica para simbolos

e e (AN), ou (V), e desigualdades
Sejam trés nameros reais representados por a, b, € x.
—r<a=zx<aVzr=a
—a<z<b=z>aNx<b
- 2<zx<l=x>2Ax<1,queek
— Sejam os predicados:
p=x>0;,q=x<3;r=x=3.
(@ z<3=qVr
() 0O<x<3=pAQ
) 0<x<3=pA(qVTr)



Proposicoes e os “valores-verdade”

e Para uma sentenca ser uma proposicao € necessario ter um valor-verdade
bem definido, i.e., Vou F

e Negacédo (~) e sua tabela da verdade:

p | ~p
V F
F V

e Conjuncao (A) e sua tabela da verdade:

p

n< </
< T <[
T <|| >




Proposicoes e os “valores-verdade”

e Disjuncao (V)
Possiveis significados:
[ inclusive: p ou g ou ambos, e
— exclusive: p ou ¢, mas nao ambos.

n< </
< TN <||<

<< <|I<




Proposicoes mais complexas

e Construa a tabela da verdade para a expresséo:

E={(mVgAr~{PANq)

P q pVq pANqg ~(pAq) E
vV V V V F F
V F V F V V
F V V F V V
F F F F V F

E = p® qg = pxor g (ou exclusivo)

e O ponto fundamental em assinalar “valores-verdade” para proposi¢coes com-
postas € que permite 0 uso da logica para decidir a verdade de uma
proposicao usando somente o conhecimento das partes.

e A lbgica nao ajuda a determinar a verdade ou falsidade de uma afirmacéo em
Si, ou seja, seu conteudo.



Equivaléncia logica

e As proposicoes p A g € g A p possuem 0s mesmos valores-verdade.

p g | pPAg  gAp
V.V Vv Vv
V F F F
F Vv F F
F = F F

[] Por essarazao, p A\ g € g A\ p Sa0 equivalentes logicamente.

e Definicao: duas proposicoes P e () sao equivalentes logicamente se e so-
mente se os valores-verdade obtidos forem idénticos para cada combinacao
possivel das variaveis que formam as proposicoes.




Equivaléncia logica

e Como verificar que duas proposicoes P e () sao equivalentes logicamente?
1. Construa a tabela da verdade para P.
2. Construa a tabela da verdade para () usando os mesmos valores de vari-
aveis para as afirmacdes que formam a proposicao.
3. Verifigue se as tabelas da verdade de P e () sao idénticas para cada
combinacao de valores-verdade. Se forem, P e () sao equivalentes logi-
camente, caso contrario nao.

e Exemplos:
- ~(~p)=p
- ~((PAg)ZE~pAr~g



Equivaléncia l6gica
Leis de “De Morgan”

e Negacao de A e V: Leis de “De Morgan.”

Sejam as afirmacoes:

— p =Joao é alto.

— g = JOosé € ruivo.

A proposicao p A g € verdadeira sse os componentes forem verdadeiros.

e Quando a proposicao é falsa?

Quando um dos componentes ou ambos forem falsos, i.e.,

~(pAgqg)=r~pV~yq

e Mostre as seguintes equivaléncias:
- ~(pAq)=~pV~q
-~ ((PVaqg =~pA~q
Estas duas equivaléncias sdo conhecidas como leis de “De Morgan” que foi 0
primeiro a expressa-las em termos matematicos.



Exemplos das leis de De Morgan

(@) p= Joaotem 2 m de altura e ele pesa pelo menos 90 kg.
~ p = Joao nao tem 2 m de altura ou ele pesa menos de 90 kg.

b)) p=x<?2

) p=-1<x<4
~p=~(-l<e<d) =~ (x> -1Ax<4) =
x b —-1VerLd=x<—-1Vzx >4

(d) p= Joéo é alto e Joao é magro.
~p = Jo&o nao é alto ou Jodo nao € magro.



Exemplos das leis de De Morgan

(e) p’ = Jodo é alto e magro.
~p' = Jo&o ndo é alto e magro.

Em logica formal os vocabulos “e” e “ou” sdo permitidos somente entre afir-
macoes completas e ndo entre pedacos de uma sentenca.

e Apesar das leis da logica serem extremamente uteis, elas devem ser usadas

como uma ajuda ao raciocinio e nao como um substituto mecanico a inteligén-
cia.

e Equivaléncia l6gica é muito util na construcao de argumentos.



Tautologias e contradicoes

e Uma tautologia € uma proposicao que € sempre verdadeira independente dos
valores-verdade das afirmacdes que compdem a proposicao.

e Uma contradicdo é uma proposicao que é sempre falsa independente dos
valores-verdade das afirmacfes que compdem a proposicao.

[] De acordo com estas definicOes, a verdade de uma tautologia ou falsidade
de uma contradicao se devem a estrutura logica da proposi¢cao em si e sao
Independentes dos significados das afirmacdes que compdem a proposicao.



Tautologias e contradicoes

e Mostre que a proposicéo p V ~p € uma tautologia e que a proposicao p A ~p
é uma contradicao.

e Se t € uma tautologia e c uma contradicdo mostre que p At =pepAc=c



Sumario da equivaléncia logica

Comutatividade PpAQ=qgAp pVqg=qVDp

Associatividade (pAg) ANr = (pVg) Vr=
pA(gAT) pV(gVr)

Distributividade pA(gVr)= pV(gNAT) =
(pAq)V(pAT) (pVa)AN(pVr)

ldentidade pAt=p pVc=p

Negacao pV~p=t pA~ND=cC

Dupla negacéao ~(~p)=p

ldempotente pADPD=Dp pVp=p

De Morgan ~(pAqg) = ~(pVgqg) =
~ pV ~ q ~ pN\ ~ q

Limite universal pVt=t pAc=c

Absorcéao

pV((pAQ =p

pA(pVqg)=p

Negacoes

~1=c

~Cc=1t1




Sumario da equivaléncia logica

e Mostre que

~(~pAg NPV =p

através dos axiomas acima.



Proposicao condicional

e Sejam p e g proposicoes.
— “Se p entdo ¢” (ou p implica q) é representado simbolicamente por
p—q.
— p é chamado de hipodtese e g de conclusao.
— Esta sentenca € chamada de condicional porque a verdade da proposicao
g esta condicionada a verdade da proposicao p.

e Exemplo:
— Se 48 é divisivel por 6 entao 48 é divisivel 3.



Proposicao condicional

e — € um conectivo l6gico binario para o qual podem ser definidos valores-
verdade.

e Determinando a tabela da verdade para — (se—entéo).
— A unica combinacdo em que a sentenca condicional é falsa € quando a

hipotese € V e a conclusao e F

p q |pP—Q
Y Y Vv
Vv F F
F Y Y
= = Y




Proposicao condicional

e Seja a seguinte sentenca que descreve uma promessa:.
Se (vocé se apresentar para trabalhar na segunda-feira pela
manhé):[p] entao (vocé tera o emprego):[q].

e Em que situacdo o empregador néo falou a verdade, ou seja, a promessa
(sentenca) e falsa?
p=VAg=Fk

e E se a afirmacéo p nao for satisfeita?
— Nao é justo dizer que a promessa é falsa.



Proposicao condicional

e Prioridade para o conectivo logico —-:

— Ultimo a ser avaliado em expressdes que contém
~, V, /A\.

e Construa a tabela da verdade para a sentencap V ~q — ~p.

P q |~p|~q|pPV~q|pVr~q—~pP
V. V| F | F Vv F
V F F | T Vv F
F V|V |F F Vv
F F |V |V Vv vV




Proposicao condicional

(p—=r)AN(g—r)

e MostrequepVg—r

(p—r)N(qg—r)

pvVqg—r

q—r

pvVq|p—r

r




Proposicao condicional

e E possivel representar p — g em termos dos conectivos ~, V, A?

— Sim.
p—q=~pVgq
e Negacao:
~(p—q) = ~(~pVg)
= ~(~p)A~g
= pA~gq
e Exemplos:

p. Se 0 meu carro esta na oficina entdo eu nao posso ir a aula.
~ p. Meu carro esta na oficina e eu posso ir a aula.



Proposicao condicional: Contrapositivo

e O contrapositivo de (p — q) é (~ g —~ p).

Exemplo:
p — ¢q. Se hoje é Pascoa entdo amanha e segunda-feira.
~ g —~ p. Se amanha nao é segunda-feira entao hoje néo é Pascoa.



Proposicao condicional: Reverso

e Oreversode (p — q) é (¢ — p).
?

P—q = q—0PpP
Nao.



Proposicao condicional: Inverso

e Oinversode (p — q) € (~ p —~ q).
?
Nao.

e Exemplos:
Reverso: Se amanhéa é segunda-feira entao hoje é Pascoa.
Inverso: Se hoje ndo é Pascoa entao amanha nao e segunda-feira.

e Reverso =inverso,i.e.,q > p = ~p —~ q.



Proposicao condicional:
Somente se

e A sentenca “p somente se ¢” significa que
p pode ocorrer
somente se g ocorre.
Se ¢ nao ocorre entao p nao pode ocorrer, i.e.,
Se ~ g entdo ~ p = Se p entao q.

e psomenteseq #% pSeq:
psomenteseqg: p — g

psS€q. q—p



~ Proposicao condicional:
Bicondicional (se somente se)

e A sentenca “bicondicional” entre p e g € expressa como
p Se e somente se q
e e representada por
p<—dq
e tem a seguinte tabela da verdade:

TN <||©
< 7 <||a

<lmm7n<|]




~ Proposicao condicional:
Bicondicional (se somente se)

e O conectivo «+» tem a mesma prioridade do conectivo —.

e Mostrequep — q=(p—q) A (qg — p)

p q|p—qla—p|p=aq| (=) AN(q@—p)
VoV V V V V
V F F V F F
F V V F F F
F F V V V V




- Proposicao condicional:
Bicondicional (se somente se)

e Exemplo:
Este programa esta correto se somente se ele produz a resposta cor-
reta para todos os possiveis valores de dados de entrada.

e Reescrevendo como uma conjuncao de duas sentencas se—entao:
Se este programa esta correto entdo ele produz a resposta correta
para todos os possiveis valores de dados de entrada
e
se 0 programa produz a resposta correta para todos os possiveis val-
ores de dados de entrada entao ele esta correto.

e p—qg=(~pVag)AN(~qVDp).



Proposicao condicional:
Condicao necessaria & Condicao suficiente

Sejam r e s afirmacoes.

e r € uma condicao suficiente para s:
— Se r entao s.
.". A ocorréncia de r é suficiente para garantir a ocorréncia de s.

e r € uma condicdo necessaria para s.
— Se nao r entao nao s Vv
se s entao r.
.". Se r nao ocorrer entao s também nao pode ocorrer, i.e., a ocorréncia de r
€ necessaria para se ter a ocorréncia de s.

o A frase
r € uma condicao necessaria e suficiente para s significa “r se somente
se s.



Proposicao condicional:
Condicao necessaria & Condicao suficiente

e Considere a sentenca condicional p — g:
Se Joao e elegivel para votar entao ele tem pelo menos 16 anos.

p: Joao € elegivel para votar.

q. Joao tem pelo menos 16 anos.

— A verdade de p é suficiente para garantir a verdade de ¢, ou seja,
Joéo ser elegivel para votar € condicdo suficiente para que ele tenha
pelo menos 16 anos.

— A condicao g é necessaria para a condicao p ser verdadeira, ou seja,
Joao ter pelo menos 16 anos é condicao necessaria para que ele seja
elegivel para votar.




Proposicao condicional:
Condicao necessaria & Condicao suficiente

e Converta uma condicao suficiente para a forma se—entao

— O nascimento de Jo&do em solo brasileiro € uma condicédo suficiente para
ele ser cidadéao brasileiro.

[] Se Joao nasceu em solo brasileiro entao ele € um cidadao brasileiro.

e Converta uma condicao necessaria para a forma se—entéo
— Joao ter 35 anos é uma condicdo necessaria para ser presidente do Brasil.
[] Se Joao nao tem 35 anos entao ele nao pode ser presidente do Brasil.

[] Se Joao pode ser o presidente do Brasil entdo ele ja tem pelo menos 35
anos.



Argumentos validos e invalidos

e Alguns fatos sobre argumentos do ponto de vista da matematica e da 10g-
ica:
— Um argumento n&o € uma disputa.
— Um argumento € uma sequéncia de comandos que termina numa con-
cluséo.
— Um argumento ser valido significa que a conclusao pode ser obtida
necessariamente das afirmacdes que precedem.

e Argumento (definicao):
— Um argumento é uma sequéncia de afirmacoes.
— Todas as afirmacbes, exceto a ultima, sao chamadas de premissas ou su-
posicOes ou hipoteses.
— A Ultima afirmacéo é chamada de conclusao.
— O simbolo . ., que € lido como “de onde se conclui” € normalmente colo-
cado antes da conclusao.



Argumentos validos e invalidos

e Exemplo:
Se Sdécrates é um ser humano entao Soécrates é mortal;

Sdécrates € um ser humano;
Socrates é mortal.

e Forma simbodlica:
Se p entao q;
P;
,q.
[] E conveniente pensar em p € g COMo variaveis que podem ser substituidas
por argumentos.

e A forma de um argumento é valida sse
para todas as combinacdes de argumentos que levam a premissas
verdadeiras entdo a conclusao também é verdadeira.
[] A verdade da conclusao é obtida analisando os valores-verdade da forma
l0gica em si.




Argumentos validos e invalidos:
Como analisar a validade

A validade da forma de um argumento pode ser feita seguindo 0s seguintes
passos:

1. Identifique as premissas e conclusao do argumento.

2. Construa a tabela da verdade identificando as colunas das premissas e da
conclusao.

3. ldentifique as linhas onde todas as premissas sao verdadeiras (linhas criti-
cas).

4. Para cada linha critica verifigue se a conclusao do argumento € verdadeira.
(a) Se for paratodas as linhas criticas entdo a forma do argumento € valida.
(b) Se existir pelo menos uma linha critica com conclusao falsa entéo a

forma do argumento é invalida.



Argumentos validos e invalidos:
Como analisar a validade

e Exemplo: e Tabela da verdade:

pV(gVr), Premissas Conclusao

~ T p g r|lqgVr|pV(gVr) | ~r PV
1. Vv V V| Vv V F V

pVa 2. o[v v F|| v Y; Y; Y;
3. V F V| V V F V
4. —|V F F F V V V
5. F V V| V V F V
6. —|F Vv F| vV V V V
7. F F V| Vv Y, F F
8. F F F F F V F

[] Para todas linhas criticas a conclusédo é verdadeira. Logo, o
argumento é valido.

e Todas as linhas exceto as linhas criticas sao irrelevantes para verificar a vali-
dade de um argumento.



Argumentos validos e invalidos:
Como analisar a validade

e Exemplo de um argumento invalido:

p—qV ~r,

q—pANT,

p—=r, Premissas Conclusio

p q T ~1r | gV ~1r | pAr || p—=>qV ~1 | qgq—DpANT p—r

1. -V V V F \Y V \Y V V
2. V V F \Y V F V F
3. V. F V F F V F V
4, —V F F V V F V V F
D. F V. V F \Y F \ F
6. F V F \Y \Y F V F
/. — F F V F F F \Y V \
8. —|F F F V V F \Y V V

[] Para todas linhas criticas exceto a 4. a conclusao é verdadeira. Logo, o
argumento é invalido.



Argumentos validos: Modus Ponens

e Seja 0 seguinte argumento:
p—q,
D,

qg.
e um exemplo desta forma:
Se o Gltimo digito de um n2 é 0 entéo este n? é divisivel por 10.

O ultimo digito deste n2 é 0.

Este n2 é divisivel por 10.

e Um argumento valido que tem esta forma é chamado de modus ponens em
Latim e que significa “metodo de afirmar.”




Argumentos validos: Modus Ponens

e Exemplo:

Premissas || Conclusao
pPp—4q | P q
V

nanl R AT o
< <\
TI<| <R
<<
Nn<in<

F
V
V




Argumentos validos: Modus Tollens

e Seja 0 seguinte argumento:
p—q,
e um exemplo desta forma:
Se Zeus € humano entdo Zeus € mortal. (1)

Zeus nao é mortal. (2)

Zeus nao € humano.
e Suponha que as afirmacoes (1) e (2) sejam verdadeiras.
— Zeus deve ser necessariamente nao-humano?
— Sim!
— Porque se Zeus fosse humano entédo de acordo com (1) ele seria mortal.
— Mas por (2) ele ndo é mortal.
— Desta forma, Zeus nao pode ser humano.
e Um argumento valido que tem esta forma é chamado de modus tollens em
Latim e que significa “metodo de negar.”




Argumentos validos: Exemplos

Se existem mais passaros que ninhos
entao dois passaros terao que chocar no mesmo ninho;

Existem mais passaros que ninhos;

Dois passaros chocam no mesmo ninho.

~» De acordo com modus ponens.
Se este n? é divisivel por 6

entdo o n? é divisivel por 2;
Este n2 nao é divisivel por 2;

Este n2 ndo é divisivel por 6.

~» De acordo com modus tollens.



Outras formas de argumentos validos:
Adicao disjuntiva

e As formas de argumentos
@ b) g

..pVyg. ..pVyq.
sao validas.

e Estas duas formas servem para fazer generalizacoes, i.e.,

se p é verdadeiro—caso (a) —entdo mais genericamente p V ¢ € verdadeiro
para qualquer afirmacéao q.






Outras formas de argumentos validos:
Silogismo disjuntivo

Silogismo = deducao formal tal que, postas duas premissas, delas se tira uma
conclusao, nelas logicamente implicada.

As formas de argumentos

(@ pVg (b)  pVg
. ™~ q; . ™~ p;
. P. .. q.

sao validas.

Estas formas de argumento expressam a situacdo onde existem somente
duas possibilidades e uma pode ser excluida o que leva ao fato que a outra
deve prevalecer.



Outras formas de argumentos validos:
Silogismo disjuntivo

e Exemplo: Seja x um numero natural e os seguintes argumentos:
p. —3=0

qg. z+2=0
pV qg. Um dos argumentos pode ser eliminado.

~ q. x F 2. Sabe-se que x nao é negativo e por essa razao € o argu-
mento a ser eliminado.

p, de acordo com o silogismo disjuntivo.



Outras formas de argumentos validos:
Silogismo hipotético

e A forma de argumento
P —q,
qQ— T,
Lop—T.
é valida.

e Muitos argumentos em matematica sao definidos por cadeias de sentencas
se—entao, onde o primeiro implica no ultimo.



Outras formas de argumentos validos:
Silogismo hipotético

e Exemplo:
Se 18.486 é divisivel por 18
entdo 18.486 ¢ divisivel por 9;

Se 18.486 ¢ divisivel por 9
entao a soma dos digitos de 18.486 e divisivel por 9;

. Se 18.486 e divisivel por 18
entao a soma dos digitos de 18.486 e divisivel por 9.



Outras formas de argumentos validos:
Dilema: Prova por divisao em casos

e Dilema = raciocinio cuja premissa € alternativa, de tal forma que qualquer dos
seus termos conduz a mesma consequéncia.

e A forma de argumento
pVg;
p—T,
q—T,
LT
é valida.



Outras formas de argumentos validos:
Dilema: Prova por divisao em casos

e Exemplo:
x € positivo ou x é negativo;

Se z é positivo entéo z2 > 0;
Se z é negativo entdo z2 > O;
12> 0.
e Neste caso ja foi mostrado que existe uma dicotomia dos ndmeros reais: pos-

itivos, negativos ou zero. Por silogismo disjuntivo sabe-se x € positivo ou = é
negativo e chega-se a conclusao acima.



Exemplo de deducao mais complexa

Vocé esta saindo para a escola de manha e percebe que ndo esta usando os
Oculos. Ao tentar descobrir onde estdo os 6culos vocé comeca a pensar sobre
0S seguintes fatos que sao verdadeiros:

(a) Se 0s meus 6culos estao na mesa da cozinha
entao eu o0s vi no café da manha;

(b) Eu estava lendo o jornal na sala de estar ou
eu estava lendo o jornal na cozinha;

(c) Se eu estava lendo o jornal na sala de estar
entdo meus oculos estao na mesa do café;

(d) Eu nao vi meus oculos no café da manh3;

(e) Se eu estava lendo um livro na cama
entao meus oculos estdo no criado-mudo;

(f) Se eu estava lendo o jornal na cozinha
entao meus oculos estdo na mesa da cozinha;



Exemplo de deducao mais complexa

Sejam 0s seguintes argumentos:

p = Os meus 6culos estdo na mesa da cozinha.
g = Eu vi meus oculos no café da manha.

Eu estava lendo o jornal na sala de estar.

r
s = Eu estava lendo o jornal na cozinha.
t = Meus oculos estdo na mesa do café.
u = Eu estava lendo um livro na cama.

v = Meus 6culos estao no criado-mudo.



Exemplo de deducao mais complexa

Traduc&o dos comandos:

@p—q (b) 7 Vs €)r —t
d)~q &) u—wv )s—p

As seguintes deducdes podem ser feitas:

1. p — q, (a) 3. rV s, (b)

~ (d) ~ S Conclusao de 2.

~ D Modus Tollens LT Silogismo disjuntivo
2. s — p; () 4, r —t; (c)

~ D Conclusao de 1. T Conclusao de 3.

~ 8 Modus Tollens R Modus Ponens

t é verdadeiro e os 6culos estao na mesa do cafée.



Falacias
e Falacia = erro no raciocinio que resulta num argumento invalido.

e Falacias comuns:
— Usar uma premissa vaga ou ambigua;
— Assumir como verdadeiro o que deve ser provado;
— Concluir uma premissa sem uma argumentacao adequada;
— Erro reverso;
— Erro inverso.

e Como mostrar que um argumento é invalido?
— Construir a tabela da verdade e achar uma linha critica com a concluséao
falsa.
— Achar um argumento com premissas verdadeiras e conclusao falsa.

[] Para um argumento ser valido, qualquer argumento da mesma forma que
tem premissas verdadeiras deve ter uma conclusao verdadeira.



Erro reverso

o Se Zeca é um génio
entao Zeca senta na primeira carteira na sala de aula;

Zeca senta na primeira carteira na sala de aula;

Zeca € um génio.

e A forma geral do argumento acima é:
p—q,
q,
p.

e Este argumento lembra a forma geral do argumento “Modus ponens.”

[] Forma deste argumento é invalida.



Erro iInverso

o Se as taxas de juro subirem
entao os precos das acoes irao cair,;

As taxas de juro nao estao subindo;

Os precos das acOes nao irao cair.

e A forma geral do argumento acima é:
p—q,
~ P,
~ q.

e Este argumento lembra a forma geral do argumento “Modus tollens.”

[] Forma deste argumento é invalida.



Validade x Verdade

e Validade € uma propriedade da forma de um argumento.
[] Se um argumento é valido
entao também é todo argumento que tem a mesma forma.

e Exemplo de um argumento valido com uma conclusao falsa:
Se John Lennon era uma estrela do rock
entao ele tinha cabelo ruivo;
John Lennon era uma estrela do rock;
John Lennon tinha cabelo ruivo.
[1 Argumento valido de acordo com modus ponens. No entanto, a primeira
premissa € falsa assim como a conclusao.

e Exemplo de um argumento invalido com uma concluséo verdadeira:
Se Nova York € uma cidade grande
entao Nova York tem edificios altos;
Nova York tem edificios altos;
Nova York € uma cidade grande.
(] Argumento invalido (erro reverso) mas com a conclusao verdadeira.



Contradicoes e argumentos validos

e Regra da contradicao:
Se pode ser mostrado que a suposicao da afirmacao “p = F” leva logi-
camente a uma contradicao, entao pode-se concluir que “p = V.

e ~ p — ¢, onde cé uma contradicao
P

e Tabela da verdade:

Premissa || Conclusao
pji~p|cy ~Yp—C p
1. =4V| F |F Vv V
2. FIIl V | F F F




Honestos x Desonestos

Exemplo de uma ilha que possui um dos dois tipos de pessoas:
— A diz: B é honesto.
— B diz: A e eu somos de tipos opostos.

Suponha gue A é honesto.
. O que A diz é verdade;
.. B também ¢é honesto;
. O que B diz é verdade;
. A e B sao de tipos honestos;
". Chegou-se a uma contradicao:
A e B sao honestos e A e B sao desonestos.
. A suposicao e falsa;
. A nao é honesto;
.. A é desonesto;
. O que A diz é falso;
. B nado é honesto;
. B também é desonesto.



